Тема урока:
Сахароза, состав молекулы. Распространение  в природе. Общая схема производства сахара.

Цель урока: ознакомление с составом и физиологическими свойствами сахарозы, её распространением в природе и значением в качестве пищевого продукта; изучение процесса получения сахара и сахарной свеклы; формирование умения работать с химическими веществами, химической посудой; совершенствование исследовательских умений и навыков, умения самостоятельной работы, работы с дополнительной литературой, умения обобщать, сравнивать, делать выводы;   воспитание способности к осознанию научной картины мира и химической картины природы, интереса к исследовательской работе и стремления к здоровому образу жизни.
Задачи урока: усвоить новые понятия и термины; изучить строение и свойства сахарозы; проанализировать источники о роли сахарозы в природе; определить влияние сахарозы на организм человека.
Оборудование и материалы: компьютер, проектор, экран, доска, периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева, таблица «Классификация углеводов»; штатив с пробирками, горелка; сахар, мед, CuSO4, NaOH, H2SO4. 
Основные понятия и термины: сахароза, углеводы, моносахариды, дисахариды, глюкоза, фруктоза.
Тип урока: комбинированный.

Ход урока

І. Организационный момент
Рекомендации учителю
Для изучения эмоционального состояния учащимся предлагается выбрать смайлик, отображающий настроение в начале урока. 

ІІ. Мотивация учебной деятельности
Рекомендации учителю
На этом этапе урока предлагается выполнить задание с последующим выведение формулы вещества, которое будет изучаться на этом уроке.
(На экране с помощью мультимедийного проектора высвечивается задание) Приложение1(слайд 2)
Это вещество используют для получения искусственного меда; его до 26 % содержится в сахарном тростнике; оно являете основным источником энергии для питания головного мозга. О каком веществе идет речь, если известно, что элементный состав таков: С- 42,1 %, Н- 6,43 %, О- 51,46 %, молекула этого вещества тяжелее молекулы глюкозы в 1,9 раз. Выведите молекулярную формулу этого вещества.
(Фронтальная работа класса заканчивается определением формулы – С12Н22О11  –  сахароза)

ІІІ. Сообщение темы и целей урока
Учащиеся самостоятельно формируют тему, цели и задачи урока.
Приложение 1(слайд 3,4)

ІV. Актуализация опорных знаний учащихся.
Рекомендации учителю
Учителю предлагается использовать графический анализатор «Знаем – хотим узнать – узнали».
На доске начерчена таблица, такую же таблицу учитель предлагает начертить учащимся в тетрадях и заполнить первые две колонки исходя из тематики урока. Третья колонка будет заполнена в конце урока при закреплении материала.
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IV. Изучение нового материала
Рекомендации учителю
Этот этап предлагается начать с сообщения учащегося. (опережающее домашнее задание) 
Сахароза входит в состав сока сахарной свеклы (16 – 20%) и сахарного тростника (14 – 26%). В небольших количествах содержится в плодах и листьях многих зеленых растений. Тростниковый и свекловичный сахар по химическому составу одинаковые. Первые сведения о тростниковом сахаре как заморском товаре на Руси датируется 13 ст. Первый завод по получению сахара из тростникового сахара-сырца по приказу Петра І был построен в Петербурге в 1719 году. Визитной карточкой украинской промышленности 18 ст. стало сахароварение. Организаторами сахарной промышленности Украины были семья Яхненко и Симиренко.
1. Учитель предлагает учащимся прокомментировать английскую пословицу: «Сладостей тысячи, а здоровье – одно». (Пословица написана на доске) Изменится ли мнение учащихся к концу урока?  
2. Исследовательская работа (изучение строения сахарозы).
Вниманию учащихся предлагается видео «Гидролиз сахарозы». После просмотра видео учитель предлагает провести опыт.
Опыт
Инструктаж по охране труда на уроках химии.
1) Гидролиз сахарозы. К этому раствору добавляем несколько капель сульфатной кислоты. Для ускорения гидролиза нагреваем раствор. Образовалась фруктоза и глюкоза.
2) Качественная реакция на глюкозу. К раствору сахарозы добавляем раствор NaOH и по каплям добавляем Cu SO4. Наблюдение. Раствор окрашивается в синий цвет, значит есть ОН-группы. Появился сахарат меди (ІІ).
3) Нагреем раствор. Выпадает осадок красного цвета.
3. Коллективная работа.
Учащимся предлагается составить уравнение реакции гидролиза и выяснить, почему сахароза принадлежит к дисахаридам.
Сахароза – многоатомный спирт.
С12Н22О11 + Н2О → С6Н12О6 + С6Н12О6
сахароза + вода   →  глюкоза + фруктоза
Учитель: Подобное превращение осуществляется в организме пчел. Собирая нектар цветов, они усваивают сахарозу, которая затем гидролизуется до глюкозы и фруктозы. Поэтому мед – смесь равных количеств глюкозы и фруктозы (с примесями других природных веществ). Он слаще обычного сахар, т.к. содержит много фруктозы.
4. Изучение физических и химических свойств сахарозы.
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5. Получение сахарозы.
Для ознакомления с процессом получения сахарозы учащимся предлагается просмотреть видео «Получение сахара из сахарной свеклы»
После просмотра видео учащиеся должны выделить основные этапы получения сахарозы.
Просмотр презентации учащихся (опережающее домашнее задание). Приложение2
На основе презентации учащиеся записывают в тетрадь основные этапы процесса получения сахара из сахарной свеклы.
1) Механическая обработка (измельчение корнеплодов).
2) Диффузия (обработка горячей водой). Сахароза растворяется.
3) Обработка раствором известкового молока (Са(ОН)2).
Примеси растворяются, сахароза остается в растворе в виде сахара.
С12Н22О11 + Са(ОН)2 = С12Н22О11 · СаО + Н2О
4) Сатурация.
Обработка раствора сахарата углекислым газом (кальций карбонат оседает, сахароза остается в растворе).
С12Н22О11 · СаО + СО2 = С12Н22О11 + СаСО3 ↓
5) Выпаривание и кристаллизация раствора сахарозы (повторяют несколько раз).

V. Обобщение и систематизация знаний учащихся
Рекомендации учителю
На этом этапе урока учитель предлагает учащимся провести практическую работу в группах. 
1) Каждая группа получает статьи о сахарозе. 
2) Первая группа ищет факты «ЗА» сахарозу.
3) Вторая группа – факты «ПРОТИВ».
Группы прорабатывают статьи используя интерактивный метод «ПРЕСС» находят веские аргументы и формулируют свое мнение относительно спорного вопроса в виде четкой и логической структуры. Приложение 3
Этапы метода:
Высказываем свое мнение: «Я считаю...»
Объясняем причину такой точки зрения: «Потому что...»
Приводим пример дополнительных аргументов в поддержку своей позиции: «...Например...»
Обобщаем, формулируются выводы: «Итак...», «Таким образом...»

VІ. Закрепление изученного материала
Рекомендации учителю
1. Учителю предлагается вернуться к пословице «Сладостей тысячи, а здоровье – одно» и узнать изменилось ли мнение учащихся в конце урока.
2. Общий вывод
В питании детей и взрослых природные сахара жизненно необходимы. Поэтому дети так любят сладости. Но необходимо умеренно употреблять сахарозу, заменив ее на природные сахара – фруктозу, глюкозу, мед и сладкие свежие и вяленные фрукты. Фруктоза свободно всасывается и более равномерно поддерживает в организме необходимый уровень. Глюкоза полезна спортсменам для быстрого восстановления сил во время соревнований.
Сейчас пищевая промышленность наладила массовое производство фруктозы. Фруктоза теперь используется для приготовления большого количества разных кондитерских изделий – джемов, варенья, печенья, шоколада и т.д. На этих изделиях обязательно написано «Сделано на фруктозе».
Используйте фруктозу, как привыкли использовать сахарозу, - кладите в чай, добавляйте в домашние кондитерские изделия, готовьте компоты и варенье.
3. Решить кроссворд. Приложение 1(слайд 5-14)
В клетки кроссворда впишите названия углеводов и процессов, которые с ними происходят, и в вертикальном столбце прочитайте название класса, к которому относится сахароза.
1) Название веществ, которые имеют общую формулу Сn(H2O)m.
2) Химический процесс, при котором сахароза распадается на глюкозу и фруктозу.
3) Дисахарид, мономерами, которого являются глюкоза и фруктоза.
4) Виноградный сахар.
5) Полисахарид, который образуется в процессе фотосинтеза.
6) Мономер сахарозы – кетоноспирт.
7) Моносахарид, который входит в состав РНК.
8) Специфическая реакция глюкозы, в результате которой образуется этанол.
9) Глюкоза как бифункциональное вещество.

	
	у
	г
	л
	е
	в
	о
	д
	ы
	

	
	г
	и
	д
	р
	о
	л
	и
	з
	

	
	
	с
	а
	х
	а
	р
	о
	з
	а

	
	г
	л
	ю
	к
	о
	з
	а
	

	
	
	к
	р
	а
	х
	м
	а
	л

	ф
	р
	у
	к
	т
	о
	з
	а

	
	р
	и
	б
	о
	з
	а

	
	б
	р
	о
	ж
	е
	н
	и
	е
	

	а
	л
	ь
	д
	е
	г
	и
	д
	о
	с
	п
	и
	р
	т



4. Вернуться к таблице «Знаем – хотим узнать – узнали» и заполнить третью колонку.

VІІ. Домашнее задание.
Выучить параграф учебника «Сахароза», предварительно ознакомиться со следующим параграфам «Крахмал. Целлюлоза». 
Провести «Домашний эксперимент» получение леденцов. 
Приложение 1(слайд 15)

VІІІ. Итог урока. Рефлексия.
Слово учителя: Давайте, подведем итоги работы. Достигли ли мы цели урока? Какие выводы вы можете сделать о строении и свойствах сахарозы? (сахароза – многоатомный спирт, при кислотном гидролизе которого образуются моносахариды. Данный дисахарид называют невосстанавливающим, так как он не содержит открытые альдегидные группы. Сахароза – важнейший продукт питания, так как  является поставщиком энергии).
Рефлексия  «Плюс-минус-интересно». Это упражнение можно выполнять как устно, так и письменно, в зависимости от наличия времени. Для письменного выполнения предлагается заполнить таблицу из трех граф. В графу «плюс»- записывается все, что понравилось на уроке, информация и формы работы,  которые вызвали положительные эмоции, либо, по мнению ученика, могут быть ему полезны для достижения каких-то целей. В графу «минус»- записывается все, что не понравилось на уроке, показалось скучным, вызвало неприязнь, осталось непонятным, или информация, которая, по мнению ученика, оказалась для него не нужной, бесполезной . В графу «интересно»- учащиеся вписывают все любопытные факты, о которых узнали на уроке. Приложение 1(слайд 16)
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IX. Оценивание.
Рекомендации учителю
Учителю предлагается вернуться к изучению эмоционального состояния учащихся с помощью смайликов и в конце урока. 
Оценивание работы учащихся на уроке.
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